

第二十四課：預防長者有關的騙案（三）參與

近年電話騙案實況

2015 電話騙案情況較 2014 年上升約 70%，涉案金額由數萬元至千萬元不等。騙徒繼假扮中聯辦、郵政局職員後，更化身「平安鐘」員工。受害人大多是長者，除退休人士及公司總裁之外，更有醫生甚至大學講師等知識分子¹⁸。

現行長者防騙意識的工作

1. 警方：積極聯絡區內的商場、食肆、醫院、康體中心等，並於場地內播放防罪短片及展示防罪宣傳物品。警方於 2014 年全面推行「耆樂警訊」計劃：
 - A. 目的：加強與長者社群的溝通；與長者建立滅罪夥伴關係，以宣揚防罪訊息；提高他們的道路安全意識；提供平台讓長者參與有意義的活動及繼續服務社會。
 - B. 會員活動：「耆樂警訊」的會員將會參與各類型的滅罪活動，包括在大型戶外活動擔任義工，協助舉辦防罪、滅罪的講座、派發單張及於區內探訪有需要的長者，把「耆樂警訊」的精神宣揚開去¹⁹。例子：
 - i. 西區：會員可到訪警察機動部隊基地，參觀機動部隊結業操預演。期間警民關係組人員向會員講述最新罪案資訊，並邀請他們協助宣揚滅罪信息。
 - ii. 大嶼山區：大嶼山警區耆樂警訊於舉辦「『耆』『嶼』滅罪樂繽紛暨動感標語頒獎典禮」，共四百多名會員和大嶼山區老友記一同參與。活動包括話劇表演、金曲獻唱和滅罪遊戲。「鳳凰使者計劃」與漁農自然護理署、北大嶼山醫院和東涌安全健康城市合辦活動，期間鳳凰使者探訪多條大嶼山鄉村，並向村民派發月曆、滅罪單張和防盜器。
 - iii. 屯門警區：警方向「屯結精英」提供專業防罪及預防電話騙案的訓練、個人及家居保安意識。會員透過長者的地區網絡，協助警方進行防罪宣傳及教育活動，曾舉行預防科技罪案路演、參觀警署與警方近距離接觸，加深對警務工作的認識等²⁰
2. 銀行/找換店職員：查詢長者提取/匯取大額款項的原因
3. 護理人員、社福機構職員：防罪、滅罪的講座；提升長者健康、安全及參與
4. 家庭：多關心長者，提醒騙案時有發生；如懷疑長者受騙應提供適切支援
5. 個人：主動吸收資訊，參與社區；接受忠告；不輕易提供個人資料

¹⁸ 經濟日報(2015年8月15日)。10大電話騙案扮內地官共呢1億。取自

[https://hk.news.yahoo.com/10%E5%A4%A7%E9%9B%BB%E8%A9%B1%E9%A8%99%E6%A1%88-](https://hk.news.yahoo.com/10%E5%A4%A7%E9%9B%BB%E8%A9%B1%E9%A8%99%E6%A1%88-%E6%89%AE%E5%85%A7%E5%9C%B0%E5%AE%98%E5%85%B1%E5%91%831%E5%84%84-231136390.html)

[%E6%89%AE%E5%85%A7%E5%9C%B0%E5%AE%98%E5%85%B1%E5%91%831%E5%84%84-231136390.html](https://hk.news.yahoo.com/10%E5%A4%A7%E9%9B%BB%E8%A9%B1%E9%A8%99%E6%A1%88-%E6%89%AE%E5%85%A7%E5%9C%B0%E5%AE%98%E5%85%B1%E5%91%831%E5%84%84-231136390.html)

¹⁹ 香港警務署(2015)。耆樂警訊滅罪防騙活動。取自 <http://www.police.gov.hk/offbeat/1053/chi/3433.html>

²⁰ 屯門警察學校聯絡網(無日期)。「屯結精英」長者滅罪大使。取自 <http://www.hktpjc.org.hk/~tm/tmpol-schnet/epower.html>